

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**ГЛАВЫ ДЕЛЕГАЦИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ВСЕМИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ  
ПО БОРЬБЕ ПРОТИВ РАСИЗМА, РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ,  
КСЕНОФОБИИ И СВЯЗАННОЙ С НИМИ НЕТЕРПИМОСТЬЮ**

**С.А.ОРДЖОНИКИДЗЕ**

**Дурбан, 1 сентября 2001 года**

Уважаемая госпожа Председатель,

Дамы и господа,

Прежде всего, позвольте выразить искреннюю признательность руководству и народу Южно-Африканской Республики за их щедрое гостеприимство, за грандиозные усилия по обеспечению успеха нынешнего важнейшего форума. Символично, что Всемирная конференция по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимостью проводится в ЮАР – в стране, которая несколько лет назад покончила с апартеидом и успешно строит демократическое общество на принципах равенства, примирения и взаимного уважения. Поэтому Россия, как и все другие демократические страны, отдает должное усилиям по строительству новой Южной Африки, начатым Н.Манделой и продолженным Т.Мбеки.

Российская Федерация придает большое значение открывшейся Конференции, которая, по нашему убеждению, должна придать важный импульс действиям государств по преодолению расизма, дискриминации и нетерпимости, сфокусировать внимание ООН, региональных организаций, гражданского общества на современных и наиболее опасных формах ксенофобии и национального неравенства.

Несмотря на усилия государств и всего международного сообщества, расизм, агрессивный национализм, ксенофобия, дискриминация и нетерпимость продолжают оставаться глобальным явлением. У современного расизма много лиц и форм, он приспосабливается к новым временам, становится более изощренным, но не менее разрушительным для людей и общества. Поэтому актуальная задача Конференции заключается именно в том, чтобы сосредоточиться на современных формах расизма и нетерпимости, выработать реальные, а не декларативные совместные пути их преодоления.

События последних лет убеждают нас в том, что наиболее опасные современные формы расизма и нетерпимости – это национальный и религиозный экстремизм, жертвами которого становятся в первую очередь

уязвимые группы: национальные, культурные, религиозные, языковые меньшинства, мигранты, беженцы, лица без гражданства. В особенно ущемленном положении оказываются женщины и дети.

К сожалению, в некоторых странах дискриминационная практика сохраняется на фоне бездействия государства, а порой даже и опирается на соответствующие нормативные акты, которые ставят представителей меньшинств в заведомо неравноправное положение. Ограничения в использовании родного языка, барьеры для развития своего образования, манипулирование вопросами гражданства, запреты на профессии – вот далеко не полный перечень наиболее одиозных проявлений такой практики.

Мы также обеспокоены тем, что дискриминация и ксенофобия сегодня стимулируют рост нацистских и расистских идеологий, повышают активность экстремистских организаций, становятся источником сепаратизма. Не менее опасно, однако, когда лозунгом борьбы с дискриминацией начинают прикрываться террористы, пытаясь манипулировать общественным мнением в целях осуществления своих преступных замыслов, подрыва целостности, суверенитета и независимости государств. Этому необходимо поставить надежный заслон.

Госпожа Председатель,

Вот уже несколько лет конфликты сотрясают Балканы. Опыт этого региона вновь свидетельствует о том, что выстраивать межнациональные, межконфессиональные взаимоотношения крайне сложно, а разрушены они могут быть в одночасье с самыми трагическими последствиями. Мы призываем страны региона решительнее укреплять фундамент многонациональности и многокультурности в процессе строительства демократии. Серьезный вклад в урегулирование этих проблем могла бы внести предложенная Российской Федерацией международная конференция по Балканам.

По-прежнему взрывоопасная ситуация сохраняется в югославском крае Косово. Без возвращения сербских беженцев, без создания условий для безопасного сосуществования всех общин будущее этого края видится

довольно мрачным. Требует постоянного пристального внимания и ситуация в Македонии. Главное – отделить экстремизм и терроризм от реальных проблем взаимоотношений общин и постепенно устраниТЬ разногласия. Если все же заработает «охридское» соглашение и даст конкретные результаты – то этот опыт мог бы, безусловно, с определенными поправками быть использован и в других регионах – особенно в части, касающейся языка, образования меньшинств, их участия в принятии государственных решений.

Госпожа Председатель,

Одним из важнейших государственных приоритетов Российской Федерации является поддержка и защита законных прав и интересов соотечественников за рубежом. Миллионы граждан бывшего СССР оказались после распада Советского Союза за границей, но не утратили связей с Россией, стремятся сохранить русский язык, получать на нем образование, развивать свою культуру. Но в ряде стран это встречает противодействие со стороны руководства титульных наций, взявшим курс на построение моноэтнических, монокультурных государств. Вместо усилий по равноправной интеграции русскоязычного населения в жизнь общества проводится политика ассимиляции. А тех, кто не желает принимать этого, вынуждают покинуть страну. Мы исходим из того, что итоговые документы нынешней Конференции будут внимательно рассмотрены во всех странах, в том числе в Латвии и Эстонии, и власти этих государств в конце концов предпримут шаги по нормализации положения меньшинств, неграждан, откажутся от дискриминационной политики в отношении жителей нетитульных наций. Без принятия таких мер эти страны не могут рассчитывать на то, чтобы называться подлинными демократическими государствами.

Продолжаются ожесточенные столкновения на Ближнем Востоке. Одна из причин кровопролития – нетерпимость между проживающими там народами. Если этот стереотип не будет сломлен, если не удастся найти эффективного противоядия озлобленности, агрессивности и враждебности,

Днкспримнханн, и чимыңпарат нұ білдірінде.

Aja hac cteAyHouee.

сюжет и кинотеатральный погреб.

Людмила Меканохархвицкая отмечает, что в монографии «Моделирование и оптимизация процессов обработки горных пород» (Издательство Академии наук Грузии, Тбилиси, 1989) приведены результаты ее исследований по оптимизации технологических процессов горнодобывающей промышленности Грузии. В книге описаны методы оптимизации горнодобывающих процессов, включая методы линейного и нелинейного программирования, методы динамического программирования, методы оптимизации с учетом стохастичности и неопределенности. Книга содержит большое количество практических примеров и задач, решенных с помощью компьютера. Особое внимание уделяется проблеме оптимизации горнодобывающих процессов в условиях ограничений на производительность, энергетические затраты и другие факторы. Книга будет полезна для специалистов горнодобывающей промышленности, инженеров-технологов, а также для студентов и аспирантов, интересующихся вопросами оптимизации горнодобывающих процессов.

Lachoka Lipczatow,

možou spolehljivo číst n kčeňo řečeno.

To hojnintegkne ycgjning qyjyt nocojno chotpikartca o hehabnctb, b3amnyio

2. Преодоление нетерпимости, ксенофобии, дискриминации, экстремизма должно стать центральным звеном правозащитной работы, причем такая деятельность должна приобрести упреждающих характер. Необходимо окончательно положить конец неравенству между государствами. Только в такой атмосфере можно эффективно обеспечить безопасность личности в безопасном обществе.

3. В первую очередь внимание должно быть сосредоточено на защите и обеспечении прав национальных, этнических, религиозных, языковых меньшинств, других уязвимых групп. Уважительное отношение к существующему многообразию, конкретные меры по его сохранению и развитию – одно из необходимых условий дальнейшего прогресса человечества.

4. Новые вызовы современности – глобализация, передовые информационные технологии, открытия в области генетики – безусловно, оказывают воздействие на проблемы равноправия, толерантности, недискриминации. Мировое сообщество должно более внимательно изучать эти процессы, преграждая возможности их использования в ущерб принципам защиты прав человека.

5. Особая роль принадлежит институтам гражданского общества, неправительственным организациям. Их конкретная повседневная работа в пользу формирования гармоничных межнациональных отношений заслуживает поддержки со стороны национальных органов власти и международного сообщества.

В заключение, госпожа Председатель, позвольте выразить уверенность в том, что, несмотря на все сложности, Конференция все-таки выйдет на весомые перспективные результаты, которые лягут в основу деятельности мирового сообщества по борьбе с расизмом, дискриминацией, ксенофобией и нетерпимостью на ближайшие годы.

Благодарю за внимание.